

第42讲: 幂级数: $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ (power series)

(一) Abel 定理:

(1) 若 $x_0 \neq 0$ 是 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 的一个收敛点, 则对 $\forall x: |x| < |x_0|$,

$\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 都绝对收敛;

(2) 若 x_1 是 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 的一个发散点, 则对 $\forall x: |x| > |x_1|$, 幂

级数 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 都 \div .

证(1): 已知 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x_0^n$ con, 故 $a_n x_0^n \rightarrow 0 (n \rightarrow \infty) \Rightarrow \exists M > 0$.

使 $|a_n x_0^n| \leq M, \forall n \in \mathbb{N}^*$. 而 $|a_n x^n| = |a_n x_0^n| \left| \frac{x}{x_0} \right|^n \leq M \left| \frac{x}{x_0} \right|^n$,

$\forall x: |x| < |x_0|, \forall n \in \mathbb{N}^*$ 且 $\sum_{n=0}^{\infty} M \left| \frac{x}{x_0} \right|^n$ 是收敛的等比级数.

(因为 $\rho = \left| \frac{x}{x_0} \right| < 1$), 依比较法, $\sum_{n=0}^{\infty} |a_n x^n|$ con $\Leftrightarrow \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 在 $|x| < |x_0|$

时绝对con;

证(2): 用反证法: 设有 $x_2: |x_2| > |x_1|$ 且 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x_2^n$ con. 依(1)知

$\sum_{n=0}^{\infty} a_n x_1^n$ 也con, 矛盾! 故对 $\forall x: |x| > |x_1|, \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n \div$.

(1).



(1) 幂级数 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 的收敛半径 R 与收敛区间:

$$(1) \text{ 从 } \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1} x^{n+1}}{a_n x^n} \right| = |x| \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \rho(x) < 1 \Rightarrow |x| < \frac{1}{\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right|}$$

当 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| \neq 0$ 时, 称 $\frac{1}{\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right|}$ 为 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 的收敛半径,

记作 $R = \frac{1}{\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right|}$; 当 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = 0$ 时, 记 $R = +\infty$;

此时, $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 在 $(-\infty, +\infty)$ 中绝对收敛; 当 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = +\infty$ 时,

记 $R = 0$. 此时, $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 只有 $x=0$ 收敛.

$$\text{也可从 } \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n x^n|} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|} |x| = \rho(x) < 1 \Rightarrow |x| < \frac{1}{\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|}} = R$$

当 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right|$ 或 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|} \in (0, +\infty)$ 时, $R = \frac{1}{\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right|} > 0$; 称

$(-R, R)$ 为 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 的收敛区间.

对于幂级数 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n (x-x_0)^n$ 而言, 若 $R = \frac{1}{\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right|} > 0$,

则从 $|x-x_0| < R$ 得出 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n (x-x_0)^n$ 的收敛区间为 (x_0-R, x_0+R)

(2) 求下列幂级数的收敛半径、收敛区间、收敛域:

(1) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n(n+1)}$; (2) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2}{3^n} (x+1)^{n-1}$; (3) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n-1} x^{3n-2}}{3^{n-2}}$.

(2).



解(1): 设 $a_n = \frac{1}{n(n+1)}$, 且 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n(n+1)}{(n+1)(n+2)} = 1 \in (0, +\infty)$.

$\therefore R = \frac{1}{\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right|} = \frac{1}{1} = 1$, 故(1)的收敛半径为 $R=1$; 收敛区间为

$(-R, R) = (-1, 1)$; 而当 $x = \pm 1$ 时, $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(\pm 1)^n}{n(n+1)}$ 绝对收敛, 故

$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n(n+1)}$ 的收敛区间是 $(-1, 1)$, 收敛区域为 $I = [-1, 1]$.

解(2): 设 $a_n = \frac{n^2}{3^n}$ 且 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(n^2)^{1/n}}{3} = \frac{1^2}{3} = \frac{1}{3} \in (0, +\infty)$

故(2)的收敛半径 $R = \frac{1}{\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|}} = \frac{1}{\frac{1}{3}} = 3$, 收敛区间为

$(R_0 - R, R_0 + R) = (-3, 3) = (-4, 2)$, 且当 $x = -4$ 时,

$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2}{3^n} (-4)^n = \frac{1}{3} \sum_{n=1}^{\infty} (-4)^n n^2$, 从 $(-4)^n n^2 \rightarrow 0$ 时知 $x = -4$ 是收敛

点, 当 $x = 2$ 时, $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2}{3^n} (2)^n = \frac{1}{3} \sum_{n=1}^{\infty} n^2$ 从 $n^2 \rightarrow 0$ 知, $x = 2$ 是

发散点, 故 $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2}{3^n} (x+1)^{n-1}$ 的收敛区间及收敛域均为 $(-4, 2)$.

解(3): 从 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}(x)}{a_n(x)} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{x^{3n+1}}{3^{n+1}} \cdot \frac{3^{n-2}}{x^{3n-2}} \right| = |x|^3 = \rho(x) < 1 \Rightarrow$

$|x| < 1$. 故收敛半径 $R=1$; 收敛区间为 $(-1, 1)$, 且 $x=1$ 时,

$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{1}{3^{n-2}}$ 是收敛的交错级数, 当 $x=1$ 时,

$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{1}{3^{n-2}} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{3^{n-2}}$ 且 $\frac{1}{3^{n-2}} \sim \frac{1}{3^n} (n \rightarrow \infty)$, $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{3^n}$ div.

故 $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{3^{n-2}}$ div. 故(3)的收敛域为 $I = (-1, 1)$.

(3).



(三) $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n = S(x)$ 在收敛区间 $(-R, R)$ 中的可分析性:

性质(1): 和函数 $S(x)$ 在 $(-R, R)$ 中连续;

性质(2): 和函数 $S(x)$ 在 $\forall [0, x] \subset (-R, R)$ 中 Riemann 可积,

$$\text{且 } \int_0^x S(x) dx = \int_0^x \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n dx = \sum_{n=0}^{\infty} \int_0^x a_n x^n dx = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n}{n+1} x^{n+1},$$

且级数 $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n}{n+1} x^{n+1}$ 的收敛半径 $\leq R$;

性质(3): 和函数 $S(x)$ 在 $(-R, R)$ 中可导, 且

$$S'(x) = \left(\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n \right)' = \sum_{n=0}^{\infty} n a_n x^{n-1} = \sum_{n=1}^{\infty} (a_n x^n)' = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1}, \text{ 且级数}$$

级数 $\sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1}$ 的收敛半径 $\leq R$.

证性质(1): 对 $\forall x_0 \in (-R, R)$, $\exists \alpha < R$, 使 $x_0 \in (-\alpha, \alpha) \subset (-R, R)$.

而 $|a_n x^n| \leq |a_n| \alpha^n, \forall |x| \leq \alpha, \forall n \in \mathbb{N}^*$. 且 $\sum_{n=0}^{\infty} |a_n| \alpha^n$ 收敛, 级数

的一致级数收敛. $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n \in E(-\alpha, \alpha)$ 中一致收敛, 且 $a_n x^n$ 在 $E(-\alpha, \alpha)$

中 C , 从而和函数 $S(x)$ 在 $E(-\alpha, \alpha)$ 中 $C \Rightarrow S(x)$ 在 x_0 处 C 再由

$x_0 \in (-R, R)$ 中的任意性知 $S(x)$ 在 $(-R, R)$ 中连续. 即

和函数 $S(x)$ 在 $(-R, R)$ 中连续.

(4)



证理(1): 对 $\forall [0, x] \subset (-R, R)$. 同理可证 $\exists 0 < r_0 < R$,

使 $[0, x] \subset [0, r_0] \subset [0, R)$ 且 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 在 $[0, x]$ 中一致收敛. 故 $a_n x^n$

在 $[0, x]$ 中为 Riemann 可积性, 可知级数项 $a_n x^n$ 在 $[0, x]$ 中也

Riemann 可积. 且可逐项积分: $\int_0^x a_n x^n dx = \int_0^x \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n dx = \sum_{n=0}^{\infty} \int_0^x a_n x^n dx$

$= \sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n}{n+1} x^{n+1}$, 从而 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{|a_{n+1}|}{|a_n|} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{|a_{n+1}|}{|a_n|} \Rightarrow$ 收敛级数

$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n}{n+1} x^{n+1}$ 的收敛半径为 R .

证理(2): 先证 $(\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n)' = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1}$ 在 $(-R, R)$ 中一致收敛.

对 $\forall [r_0, r_1] \subset (-R, R)$, 有 $\frac{r_1}{R} < 1$. 且 $|n a_n x^{n-1}| \leq n |a_n| r_0^{n-1}$,

$\forall x \in [r_0, r_1], \forall n \in \mathbb{N}^*$. 且 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(n+1) |a_{n+1}| r_0^n}{n |a_n| r_0^{n-1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{r_0 |a_{n+1}|}{|a_n|} = \frac{r_0}{R}$

$= \rho < 1$. 故级数 $\sum_{n=1}^{\infty} n |a_n| r_0^{n-1}$ 是 $\sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1}$ 的收敛级数.

从而 $\sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1}$ 在 $[r_0, r_1]$ 中一致收敛. 对 $\forall x_0 \in (-R, R)$, $\exists 0 < r_0 < R$

使 $x_0 \in (-r_0, r_0)$, $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 在 $(-r_0, r_0)$ 中可微, 且 $(\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n)' = \sum_{n=0}^{\infty} n a_n x^{n-1}$

$= \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1}$, $\forall x \in (-r_0, r_0) \Rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 在 $x_0 \in (-r_0, r_0)$ 处可微, 且

$(\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n)'|_{x_0} = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x_0^{n-1}$. 故 $f(x)$ 在 $(-R, R)$ 中处处可微. (5)



和级数 $S(x)$ 在 $(-R, R)$ 中收敛; 且新级数 $\sum_{n=0}^{\infty} (n!) x^n$ 的收敛半径不变。

(四) 例题. 求下列幂级数的收敛半径与和函数 $S(x)$.

(1) $\sum_{n=1}^{\infty} (n!)^n \frac{x^n}{n}$; (2) $\sum_{n=0}^{\infty} (n!)^n \frac{x^{2n+1}}{2n+1}$, (3) $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$, (4) $\sum_{n=1}^{\infty} n! x^n$.

解(1) 先求收敛半径: 由 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}(x)}{a_n(x)} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{(n+1)!^{n+1} \frac{x^{n+1}}{n+1}}{n!^n \frac{x^n}{n}} \right|$
 $= |x| = \rho(x) < 1 \Rightarrow$ 收敛半径 $R=1$. 且 $x=1$ 时 $\sum_{n=1}^{\infty} (n!)^{n+1} \frac{1}{n}$ 是
 收敛的交错级数, $x=-1$ 时 $\sum_{n=1}^{\infty} (n!)^n \frac{(n!)^n}{n} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} \text{ div.}$

故(1)的收敛域为 $I = (-1, 1]$. 令 $S(x) = \sum_{n=1}^{\infty} (n!)^n \frac{x^n}{n}$, $x \in (-1, 1]$.

则 $S'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \left((n!)^n \frac{x^n}{n} \right)' = \sum_{n=1}^{\infty} (n!)^n x^{n-1} = \sum_{n=1}^{\infty} (n!)^n x^{n-1} = \frac{(x)^2}{1+x} = \frac{x^2}{1+x}$
 $= \frac{1}{1-x}$, $\forall x \in (-1, 1] \Rightarrow \int_0^x S'(x) dx = \int_0^x \frac{x dx}{1+x} \Rightarrow S(x) - S(0) = \ln(1+x)$.

且 $S(0) = 0, \Rightarrow S(x) = \sum_{n=1}^{\infty} (n!)^n \frac{x^n}{n} = \ln(1+x)$ pp

$\ln(1+x) = S(x) = x - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} - \frac{x^4}{4} + \dots + (n!)^n \frac{x^n}{n} + \dots$ $x \in (-1, 1]$.

解(2) 先求收敛半径: 由 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}(x)}{a_n(x)} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{(n+1)!^{n+3} x^{2n+3}}{n!^{2n+3} x^{2n+1}} \right|$
 $= |x^2| = x^2 = \rho(x) < 1 \Rightarrow x \in (-1, 1) \Rightarrow R=1$.

(6).



且 $x=+1$ 时, $\sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{1^{2n+1}}{2n+1} \text{ con}$, 当 $x=-1$ 时 $\sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{(-1)^{2n+1}}{2n+1} = -\sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1}$

con. 取 $\sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{2n+1}$ 收敛域为 $[-1, +1]$.

$\Delta S(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{2n+1}$, $x \in (-1, 1)$ 且 $S'(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n}}{1} = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n}$

$\sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n} = \sum_{n=0}^{\infty} (-x^2)^n = \frac{1}{1-x^2} = \frac{1}{1-x^2}$, $\forall x \in (-1, 1) \Rightarrow$

$\int S'(x) dx = \int_0^x \frac{1}{1-t^2} dt = \arctan x$. 即 $S(x) - S(0) = \arctan x$.

且 $S(0) = 0 \therefore S(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{2n+1} = \arctan x$, $x \in [-1, 1]$.

即 $\arctan x = x - \frac{x^3}{3} + \frac{x^5}{5} - \frac{x^7}{7} + \dots$ $x \in [-1, 1]$.

例③: 求和函数 $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{n+1}}{(n+1)!}$. 且 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}(x)}{a_n(x)} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{x^{n+1}}{(n+1)!} \cdot \frac{n!}{x^n} \right|$

$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{|x|}{n+1} = 0 = \rho(x) < 1$, 对 $\forall x \in (-\infty, +\infty)$ 收敛, 且 $\rho = +\infty$.

$\Delta S(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{n+1}}{(n+1)!} = 1 + \frac{x^1}{1!} + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots + \frac{x^n}{n!} + \dots$ $x \in (-\infty, +\infty)$.

且 $S'(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^{n-1}}{(n-1)!} = 1 + \frac{x^1}{1!} + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots = S(x)$.

解 ODE: $\begin{cases} S'(x) = S(x) \\ S(0) = 1 \end{cases} \Rightarrow \frac{dS(x)}{dx} = S(x) \Rightarrow \int \frac{dS(x)}{S(x)} = \int dx$

$\Rightarrow \ln S(x) = x + \ln C \Rightarrow S(x) = Ce^x$ 且 $S(0) = 1 = Ce^0 = C$

(1)



即 $S(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!} = e^x, x \in (-\infty, +\infty) = (-\infty, +\infty)$.

即 $e^x = 1 + x + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots + \frac{x^n}{n!} + \dots, x \in (-\infty, +\infty)$.

由 (1) 知: $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}(x)}{a_n(x)} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{(n+1)x^{n+1}}{n \cdot x^n} \right| = |x| = \rho < 1 \Rightarrow R=1$.

且 $x = \pm 1$ 时, $n(\pm 1)^n \rightarrow 0, (n \rightarrow \infty)$. 故 $\sum_{n=1}^{\infty} n x^n$ 收敛域为

$(-1, 1)$. 令 $S(x) = \sum_{n=1}^{\infty} n x^n, x \in (-1, 1)$. 则 $\int_0^x S(x) dx = \int_0^x \sum_{n=1}^{\infty} n x^n dx$

$= \sum_{n=1}^{\infty} \int_0^x n x^n dx = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n}{n+1} x^{n+1}$ 不易求和. 若令 $F(x) = \sum_{n=1}^{\infty} n x^n$,

$x \in (-1, 1)$. 则 $S(x) = x F(x)$. 且 $\int_0^x F(x) dx = \sum_{n=1}^{\infty} \int_0^x n x^n dx = \sum_{n=1}^{\infty} x^n = \frac{x}{1-x}$

$\Rightarrow \left(\int_0^x F(x) dx \right)'_x = F(x) = \left(\frac{x}{1-x} \right)' = \frac{1(1-x) - (-1)x}{(1-x)^2} = \frac{1}{(1-x)^2}, \forall x \in (-1, 1)$.

故 $S(x) = x F(x) = \frac{1 \cdot x}{(1-x)^2} = \frac{x}{(1-x)^2} = \sum_{n=1}^{\infty} n x^n, \forall x \in (-1, 1)$.

例如, 当 $x = \frac{1}{2}$ 时, 有 $\sum_{n=1}^{\infty} n \left(\frac{1}{2}\right)^n = \frac{\sum_{n=1}^{\infty} n \frac{1}{2^n}}{\left(\frac{1}{2}\right)^2} \Big|_{x=\frac{1}{2}} = \frac{\frac{1}{4}}{\frac{1}{4}} = 2$.

当 $x = \frac{2}{3} \in (-1, 1)$ 时, 有 $\sum_{n=1}^{\infty} n \left(\frac{2}{3}\right)^n = \frac{\sum_{n=1}^{\infty} n \frac{2^n}{3^n}}{\left(\frac{2}{3}\right)^2} \Big|_{x=\frac{2}{3}} = \frac{6}{\frac{4}{9}} = 6$.

(2) 作业: 例 7.3

1/2, (4), (5), (6); 3/10, (2), (3); 4/11, (4).

(8).

